

**Современная специфика казначейской системы исполнения бюджета:
международный опыт.**

Научный руководитель – Ларина Светлана Евгеньевна

Кустова Кристина Станиславовна

Студент (бакалавр)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Институт государственной службы и управления, Факультет государственного управления экономикой, Москва, Россия

E-mail: kristina.kustova.95@mail.ru

В теоретическом и практическом аспектах интерес представляет выявление специфики национальных казначейских систем. Сравнительный анализ разных стран, как правило, проводится с позиций особенностей применения казначейской технологии или по функциональной направленности органа власти, который применяет казначейские функции по управлению государственными финансовыми ресурсами.

Считается, что впервые технология казначейской системы (именно как системы) появилась во Франции еще в XVI веке для сбора доходов через специальные казначейские кассы, которые функционировали на всей территории страны [1].

Казначейство Франции - это государственная служба, подчиненная Министерству экономики, финансов и промышленности Франции, которая централизует потоки государственных финансовых средств и имеет территориальные органы.

Казначейство Франции выполняет набор основных функций [2] таких как, обеспечение поступлений налоговых и неналоговых платежей, контроль осуществления государственных расходов, учетная регламентация доходных и расходных операций, учет операций государственного долга, обслуживание местных бюджетов, проведение контрольных мероприятий за деятельностью государственных учреждений и т. д.

В новейшей истории России в 1992 году было образовано специальное ведомство - Федеральное казначейство, последующее развитие которого позволяет утверждать, что в настоящее время в Российской Федерации сформировано и успешно функционирует централизованная казначейская система кассового исполнения бюджета.

Одной из важнейших задач, поставленных перед Федеральным казначейством (Казначейством России), является укрепление надежности, устойчивости и прозрачности финансовой системы страны.

Казначейство России стало масштабной платежной, учетной, контрольной системой с высоким уровнем информатизации и автоматизации работы в сфере финансовой деятельности. Более того, в бюджетной системе Российской Федерации Федеральное казначейство признается одним из самых развитых в части информационных технологий ведомств.

Одним из основных мероприятий является выполнение функций системы органов Федерального казначейства с использованием единого казначейского счета (ЕКС) - это качественно новая технология по исполнению федерального бюджета. Единый банковский счет Казначейства России представляет собой совокупность счетов, открытых органам Федерального казначейства, посредством которых осуществляются операции по поступлениям и выплатам денежных средств организаций сектора государственного управления, а также иных организаций. Можно также отметить, что в настоящее время в направлении совершенствования работы органов Федерального казначейства проводится большой объем работ, связанных с вопросами автоматизации процессов управления финансовыми ресурсами в ходе исполнения бюджетов различных уровней.

Из наиболее обсуждаемых на современном этапе являются организационные вопросы сферы исполнения бюджета по доходам. Одними из них выступают вопросы биллинговой системы.

Суть биллинга заключена в том, что администратор поступлений, выступая ответственным органом за правильность начисление налогов и пошлин, передает полную базу данных о будущих платежах банку, а тот применяет ее для формирования сводных платежных поручений автоматически на совокупную сумму для перечислений в бюджетную систему платежей на адрес каждого конкретного из администраторов доходов [4].

В Норвегии действенное управление капиталом не рассматривалось в виде весомого составляющего процесса исполнения бюджета, так как до 90-х годов XX века средства правительства располагались на разных банковских счетах, и в целом не ставилась задача централизации управления государственными средствами как составляющей процесса исполнения бюджета, но в 1997 г. система управления была изменена: бюджетные средства стали перечисляться на один счет в Банке Норвегии. Правительство проводит тендер, по итогам заключается соглашение с выбранными частными банками о перечислении средств по поручению правительства. [3]

Дания не вводила систему общего казначейского счета, хотя создаются стимулы и условия для действенного управления бюджетными средствами в министерствах и подотчетных организациях. В Дании все средства перечисляются на банковские счета министерств на постоянной основе, при этом на уровне министерств допустимо удерживать (резервировать) часть средств на данных счетах для обеспечения оперативности платежей. [3]

Функции кассового исполнения федерального бюджета в Германии осуществляются федеральными кассами, имеющими территориальную подчиненность возглавляемые крупнейшей федеральной кассой, входящей в состав Федерального ведомства по финансам. Основная федеральная касса исполняет функцию расчетного центра для всех федеральных касс, ведет Главную книгу, в которой отражаются все операции, управляет общим счетом Федерации.

Совершенствуя казначейскую систему исполнения бюджета, ее функциональную и управленческую структуру, можно оптимизировать и повысить эффективность и результативность системы управления государственными финансами в целом.

Источники и литература

- 1) Финансово-правовые институты зарубежных стран: Учеб. пособие / Отв. ред. В.А. Белов. – М.: РИОР: ИНФРА-М, 2012. – С. 31.
- 2) Прокофьев С.Е. Казначейская система исполнения бюджета // Бюджет. – 2003. – №6 (20.06.2003): <http://bujet.ru/article/20243.php>.
- 3) <http://irkutsk.roskazna.ru/news/4284/39504> (УФК по Иркутской области).
- 4) <http://www.roskazna.ru/upload/iblock/publikatsii/doc/billing.pdf> (Журнал бюджет. - 2009. - №6 (20.06.2009)).